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1. INTRODUÇÃO 

 

Resultados da pesquisa social aplicada, baseada em questionários, sobre intenção de 

compras para o Natal de 2013. Trabalho realizado pelo Centro de Pesquisas 

Econômicas e Mercadológicas das Faculdades Alves Farias (ALFA) e da Câmara de 

Dirigentes Lojistas de Goiânia (CDL) no período de 25 de novembro a 12 de dezembro 

de 2013. A pesquisa é coordenada pelo professor pesquisador, mestre em 

Desenvolvimento Regional, Aurélio Troncoso. A pesquisa é comparativa ao ano de 

2012. 

Foram realizadas 491 entrevistas em diversos locais da Grande Goiânia, como 

corredores de grande circulação e shoppings centers.  O nível de confiança é de 98% e 

a margem de erro de 5%.  



Questões abordadas:  

 Quem você pretende presentear?  

 O que pretende presentear?  

 Onde pretende comprar? 

 Quanto você pretende gastar?  

 Qual a forma de pagamento preferida?  

 Você presenteou alguém no Natal do ano passado? 

 Você recebeu presente no Natal do ano passado? 

 O que você gostaria de ganhar neste Natal? 

 O que representa o Natal para você? 

 Você acha que este ano foi melhor financeiramente que o ano passado? 

 Qual a figura que melhor representa o espírito natalino para você? 

 

 

CONSTATAÇÕES: 

 

 

 
 

 

 
 

 

-------------------------------------------------------------------- 

 

 
 

 

PRETENDE PRESENTEAR ALGUÉM NESTE NATAL - 2012

Sim 83,0% 

Não 17,0% 

PRETENDE PRESENTEAR ALGUÉM NESTE NATAL - 2013

Sim 90,8% 

Não 9,2% 

SEXO- 2012

Masculino 35,4% 

Feminino 64,6% 



 
------------------------------------------------------------------ 

 

 
 

 
 

-------------------------------------------------------------- 

 

SEXO - 2013

Masculino 32,0% 

Feminino 68,0% 

ESTADO CIVIL- 2012

Casado 48,2% 

Solteiro 36,2% 

Divorciado 7,7% 

Viúvo 4,9% 

Outros 3,0% 

ESTADO CIVIL - 2013

Solteiro 51,9% 

Casado 37,5% 

Outros 5,7% 

Divorciado 4,5% 

Viúvo 0,4% 

ESCOLARIDADE - 2012

Sem escolaridade 0,8% 

Ens ino Fundamental 1º fase 5,9% 

Ens imo Fundamental 2ª fase 20,9% 

Ens ino Médio incompleto 10,7% 

Ens ino Médio completo 37,0% 

Graduado (cursando) 6,9% 

Graduado completo 13,2% 

Pós-graduado 3,4% 

Mestrado 1,0% 

Pós-douturado 0,2% 



 
 

 

----------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

ESCOLARIDADE - 2013

Sem escolaridade 1,4% 

Ens ino Fundamental 1º fase 10,2% 

Ens imo Fundamental 2ª fase 8,8% 

Ens ino Médio incompleto 19,1% 

Ens ino Médio completo 44,6% 

Graduado (cursando) 7,7% 

Graduado completo 4,5% 

Pós-graduado 3,1% 

Mestrado 0,2% 

Doutorado 0,2% 

Pós-douturado 0,2% 

RENDA FAMILIAR MENSAL - 2012

até R$ 622,00 19,2% 

de R$ 622,00,00 a R$ 1.244,00 19,2% 

de R$ 1.244,00 a R$ 1.866,00 21,5% 

de R$ 1.866,00 a R$ 2.488,00 21,3% 

de R$ 2.488,00 a R$ 3.110,00 11,5% 

de R$ 3.110,00 a R$ 3.732,00 2,6% 

de R$ 3.732,00 a R$ 4.354,00 1,0% 

de R$ 4.354,00 a 4.976,00 1,2% 

de R$ 4.976,00 a R$ 5.598,00 0,6% 

Acima de R$ 5.598,00 1,8% 



 
 

 

 

 

 

 

---------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 
 

 

 

RENDA FAMILIAR MENSAL - 2013

Até R$ 678,00 ( 1SM) 16,5% 

De R$ 678,00 a R$ 1.356,00 (2SM) 30,3% 

De R$ 1.357,00 a R$ 2.034,00 (3SM) 13,0% 

De R$ 2.035,00 a R$ 2.712,00 (4SM) 12,8% 

De R$ 2.713,00 a R$ 3.390,00 (5SM) 15,9% 

De R$ 3.391,00 a R$ 4.068,00 (6SM) 2,2% 

De R$ 4.069,00 a R$ 4.746,00 (7SM) 1,8% 

De R$ 4.747,00 a R$ 5.424,00 ( 8SM) 1,4% 

De R$ 5.425,00 a R$ 6.102,00 (9SM) 2,2% 

Acima de 6.780,00 3,7% 

QUEM VOCÊ PRETENDE PRESENTEAR? - 2012

Filhos(as) 21,6% 

Mãe 19,4% 

Esposo(a)/Namorado(a) 18,3% 

Pai 12,8% 

Não pretendo presentear 8,6% 

Sobrinhos(as) 5,0% 

Netos(as ) 4,6% 

Sogro(a) 2,4% 

Outros 1,8% 

Amigos(as) 1,7% 

Avô(ó) 1,7% 

Tio(a) 1,0% 

Outras  crianças 0,7% 

Enteados(as) 0,4% 



 
 

 

 

 

---------------------------------------------------------------------------------------  

 
 

 

 

QUEM VOCÊ PRETENDE PRESENTEAR? - 2013

Mãe 27,6% 

Esposo(a)/Namorado(a) 19,8% 

Pai 16,5% 

Filhos(as) 15,8% 

Não pretendo presentear 4,6% 

Sobrinhos(as) 3,6% 

Outros 3,2% 

Amigos(as) 2,7% 

Netos(as) 2,4% 

Avô(ó) 2,0% 

Tio(a) 0,8% 

Outras  crianças 0,6% 

Sogro(a) 0,4% 

O QUE PRETENDE PRESENTEAR - 2012

Vestuário 35,8% 

Brinquedos 18,4% 

Calçados e complementos 16,9% 

Perfumaria 6,6% 

Eletroeletrônicos 6,2% 

Celular 4,8% 

Beijos e abraços 2,5% 

Outros 1,9% 

Joiás/Semi-jóias 1,8% 

Flores 1,6% 

Eletrodomésticos 0,8% 

Dinheiro 0,6% 

Livros 0,6% 

Produtos de decoração 0,5% 

Lingerie 0,5% 

CD's 0,5% 



 
 

 

 

 

------------------------------------------------------------- 

 
 

 

 

O QUE PRETENDE PRESENTEAR - 2013

Vestuário 36,4% 

Brinquedos 15,3% 

Calçados e complementos 13,4% 

Perfumaria 9,9% 

Celular 6,0% 

Eletroeletrônicos 3,4% 

Beijos e abraços 3,2% 

Outros 3,0% 

Joiás/Semi-jóias 2,9% 

Dinheiro 1,6% 

Livros 1,3% 

Flores 1,2% 

Eletrodomésticos 1,0% 

CD's 0,9% 

Lingerie 0,4% 

Produtos de decoração 0,3% 

ONDE COMPRAR - 2012

Lojas  de rua 53,4% 

Lojas  de Shopping 26,8% 

Camelódromo 11,5% 

Supermercados 2,3% 

Floricultura 1,8% 

Feiras 1,8% 

Outros 1,3% 

Livraria 0,7% 

Internet 0,4% 



 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

ONDE COMPRAR - 2013

Lojas  de rua 50,1% 

Lojas  de Shopping 28,2% 

Camelódromo 8,0% 

Outros 4,8% 

Internet 2,7% 

Feiras 2,1% 

Livraria 1,6% 

Supermercados 1,2% 

Floricultura 0,7% 

Sacoleiras 0,5% 

QUANTO GASTAR - 2012

Até R$10,00 1,7% 

Até R$50,00 5,8% 

Até R$100,00 11,2% 

Até R$150,00 14,1% 

Até R$200,00 16,0% 

Até R$250,00 14,8% 

Até R$300,00 15,8% 

Até R$350,00 4,4% 

Até R$400,00 5,3% 

Acima de R$401,00 10,9% 



 
 

--------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

QUANTO GASTAR - 2013

Até R$10,00 0,9% 

Até R$50,00 14,3% 

Até R$100,00 15,2% 

Até R$150,00 8,7% 

Até R$200,00 10,3% 

Até R$250,00 15,9% 

Até R$300,00 11,4% 

Até R$350,00 4,7% 

Até R$400,00 6,3% 

Acima de R$401,00 12,1% 

COMO PAGAR - 2012

Dinheiro 65,2% 

Cartão de crédito 27,6% 

Crediário 3,6% 

Cartão de loja 2,6% 

Outros 0,4% 

Cheque pré-datado 0,2% 

Financiamento 0,2% 

Cheque á vis ta 0,2% 

COMO PAGAR - 2013

Dinheiro 74,1% 

Cartão de crédito 22,7% 

Cartão de loja 0,8% 

Outros 0,8% 

Cheque pré-datado 0,6% 

Financiamento 0,6% 

Crediário 0,4% 

PRESENTEOU ALGUÉM ANO PASSADO - 2012

Sim 78,5% 

Não 21,5% 



 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

PRESENTEOU ALGUÉM ANO PASSADO - 2013

Sim 85,0% 

Não 15,0% 

VOCÊ RECEBEU PRESENTE ANO PASSADO 2011

Sim 72,4% 

Não 27,6% 

VOCÊ RECEBEU PRESENTE ANO PASSADO - 2013

Sim 83,0% 

Não 17,0% 

O QUE GOSTARIA DE GANHAR NESTE NATAL - 2012

Vestuário 25,7% 

Calçados e complementos 13,6% 

Outros 9,7% 

Perfumaria 9,4% 

Celular 8,4% 

Beijos e abraços 7,8% 

Eletroeletrônicos 7,5% 

Joiás/Semi-jóias 6,1% 

Dinheiro 4,0% 

Eletrodomésticos 3,5% 

Livros 1,3% 

CD's 1,1% 

Lingerie 0,7% 

Flores 0,5% 

Brinquedos 0,5% 



 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

O QUE GOSTARIA DE GANHAR NESTE NATAL - 2013

Vestuário 22,5% 

Calçados e complementos 15,2% 

Celular 11,4% 

Perfumaria 10,4% 

Eletroeletrônicos 7,6% 

Joiás/Semi-jóias 7,2% 

Outros 6,1% 

Dinheiro 5,9% 

Beijos e abraços 4,2% 

Livros 2,8% 

CD's 1,8% 

Brinquedos 1,3% 

Eletrodomésticos 1,2% 

Lingerie 1,0% 

Flores 0,9% 

Produtos de decoração 0,4% 

O QUE O NATAL REPRESENTA PARA VOCÊ - 2012

Paz 18,5% 

Nascimento de Jesus 18,4% 

Amor 17,9% 

Harmonia 17,0% 

Religião 13,4% 

Saudade 6,9% 

Tristeza 3,0% 

Outros 2,6% 

Compaixão 1,4% 

Melancolia 0,8% 



 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

O QUE O NATAL REPRESENTA PARA VOCÊ - 2013

Paz 22,9% 

Amor 19,3% 

Harmonia 19,1% 

Nascimento de Jesus 18,9% 

Religião 6,4% 

Saudade 3,7% 

Tristeza 2,7% 

Compaixão 2,7% 

Outros 2,7% 

Melancolia 1,5% 

ESTE ANO FOI MELHOR FINANCEIRAMENTE QUE EM 2011

Sim 57,9% 

Não 42,1% 

ESTE ANO FOI MELHOR FINANCEIRAMENTE - 2013

Sim 51,3% 

Não 48,7% 

QUAL FIGURA REPRESENTA ESPÍRITO NATALINO - 2012

Reunião familiar 35,3% 

Papai Noel 19,8% 

Ceia Natalina 15,0% 

Árvore de Natal 12,3% 

Presente 8,0% 

Presépio 6,2% 

Outros 3,5% 



 
 

 

 

ANÁLISE 

 

A pesquisa de Intenção de compras para este Natal de 2013 apresenta algumas 

particularidades diferentes de 2012. Quando perguntados se irão presentear alguém 

neste Natal, 90,8% dos entrevistados disseram que SIM, um aumento de 7,8% em 

relação ao ano de 2012. Quanto a quem presentear praticamente toda a família foi 

citada incluindo namorados (as). 

Quanto ao quem presentear, mais uma vez VESTUÁRIO aparece em primeiro lugar na 

preferência dos consumidores com 36,4%, aumento de 0,6%; seguido de 

BRINQUEDOS, com queda de 3,1% em relação ao ano anterior; CALÇADOS E 

COMPLEMENTOS aparece em terceiro lugar com 13,4%, uma queda de 3,5% em 

relação a 2012; PERFUMARIA aparece em quarto lugar, com 9,9%, um aumento em 

3,3% em relação a 2012.  ELETRÔNICOS, com queda de 2,8%; CELULARES voltam a 

aparecer desvinculado dos eletrônicos com aumento em 1,2% em relação a 2012. 

Quando perguntados onde comprar, LOJAS DE RUA aparecem em primeiro lugar com 

50,1% na preferência dos consumidores, seguidas de LOJAS DE SHOPPINGS com 28,2% 

e CAMELÓDROMOS com 8%. Deverão ser visitados também internet, feiras, livrarias, 

supermercados, floriculturas dentre outros lugares. 

A forma de pagamento mais citadas pelos consumidores foi DINHEIRO, com 74,1%, um 

aumento de 8,9% em relação a 2012; CARTÃO DE CRÉDITO aparece em segundo lugar 

com 22,7%, uma queda de 4,9%.  Outra mudança foi a queda nos CREDIÁRIOS em 

3,2% e nos CARTÕES DE LOJAS em 1,8%, estes dois últimos estão ligados diretamente 

ao aumento nas taxas de juros do mercado. 

QUAL FIGURA REPRESENTA ESPÍRITO NATALINO - 2013

Reunião familiar 46,6% 

Ceia Natalina 18,1% 

Árvore de Natal 8,4% 

Papai Noel 8,3% 

Presente 7,4% 

Não respos ta 6,2% 

Presépio 3,2% 

Outros 1,8% 



Como o foco da pesquisa está voltada para consumo é natural perguntar para as 

pessoas se este ano foi melhor financeiramente do que no ano passado e o resultado 

foi que 51,3% disseram que SIM, uma queda de 6,6% em relação a 2012. 

Foi perguntada também qual a figura que melhor representa o espírito natalino, 

REUNIÃO FAMILIAR aparece com 46,6%. Talvez esta pergunta venha justificar o 

espírito de Natal que realmente é a união familiar que é à base da sociedade, da 

educação, do respeito ao próximo. 

Este ano as pessoas estarão mais cautelosas em termos de gastos, mesmo assim 

acredito que o Natal de 2013 será tão bom quanto ao de 2012. E que naturalmente 

haverá um aumento nas vendas entre 3% a 5% neste ano de 2013. Estes números 

provem 7,8% no aumento das pessoas que disseram presentear alguém, na variação 

de gastos, no aumento de 8,9% das pessoas que irão pagar em dinheiro evitando 

dívidas no futuro, relacionando outra pesquisa a de utilização da primeira parcela do  

13% salário que apresentou aumento de  5,7% em relação aos consumidores que 

disseram que irão liquidar suas dívidas naturalmente fazendo a reabertura de novos 

créditos na praça. 

 

 

Profº Aurélio Troncoso 
Coordenador do Centro de Pesquisas 

Econômicas e Mercadológicas CEPEM CDL/ALFA 
    professoraureliotroncoso@gmail.com  
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